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A mi gyarmat háborúnk.
A gyarmatokat mindig olyan birtok­

nak tekintették, melyeknek egyébb hiva­
tásuk nem lehet, mint minél több hasz­
not hozni a tulajdonosnak. Otthon lehe­
tett a nemzet alkotmányos, humánus, tü­
relmes, de a gyarmatokon csak ur volt.

A gyarmatot el lepték az uj urak, 
mint telepesek. Ezek dolgoztatták az ős 
lakókat, de a munka gyümölcsében osz­
tozni nem engedték. Be váltották tetszés 
szerinti áron a terményeket, el adták 
lehelő jó áron, s e két manipuláczió kö­
zötti különbség jó summa pénzt hozott 
mindig a — szenzálnak.

Amig bírta a gyarmat ezt a rabló 
gazdálkodást, mely csak zsarolt, de vissza 
nem pótolt semmit, addig igy ment az 
élet, ha pedig meg apadt a szenzálok 
jövedelme, az uj foglalók nyeresége kiseb­
bedéit, akkor vagy magára hagyták a 
pusztuló gyarmatot, vagy függetlenítették 
magukat a gyarmatosok a mostoha anya 
országtól, okszerűen gazdálkodtak a ma­
guk számára, szükséges befektetésekkel 
fokozták a jövedelmezőséget, vámok által 
védték fejlődő közgazdaságukat s nem 
egyszer túl nőtték régi uraik hatalmát, 
a volt felettes ország erejét.

Így gazdagodott meg Anglia — gyar­
mataiból, igy tartotta fenn magát tunya­
sága daczára Spanyolország — gyarmatai 
jövedelméből, igy szeretne olcsó haszonra 
szert tenni Amerika s háborút kezd — 
gyarmatért.

! Bizony a gyarmat jó dolog! A gyar­
mat önti a nyersterményt, bánya termé­
nyeket. értékes fanemeket, mezei termé­
nyeket. gyapjút, halat, vadat s mindent, 
mi jó falat, bőven önti, de mit csináljon 
vele? Meg nem eheti, maga zsírjában 
meg nem fúlhat, túl ad hát rajta úgy, 
a mint veszik, s kap érte pénzt, annyit 
amennyit adnak neki. Ezt a pénzt sem 
eheti meg, de vehet rajta minden szük­
ségest. Eszközöket a bányászat, mező­
gazdasághoz, posztót ruhának, prémeket 
dísznek, gépeket, melyekkel gyorsabb 
üzembe hozhatja termelését. Kap pénzért 
minden szükségest, de annyiért, ameny- 
nyit az anyaállam követel.

Vegyen mástól, más olcsóbban adná? 
Csakhogy nem lehet, mert a gondos anya- 

i állam olyan vámot vet minden ipari czik- 
i kekre, ami más országból való, hogy az 

a vám miatt még drágább mint a drága 
anyaországbeli ipari termék s ha mégis 
azt veszik, jobbat| kaptak talán, de az 

I anyaország igy is meg nyeri a vámon, 
amit veszteni látszik a réven.

Vagy talán építsen gyárakat a gyar­
mat ? Hiszen mindent, amit feldolgozna 
drágán ad vissza az anya állam, a gyar­
matból vitt ki olcsón. Persze, de az ipar­
űzést a gyarmatokban lehetetlenné teszi 
a féltékeny anyaállam, hiszen éppen ez 
az anomália az ő jövedelmi forrása.

Jó tehát a gyarmat, de az is érthető, 
hogy sokat forronganak a gyarmatok. Ez 
a ruha, melyet e pár sor magyarázatban 
szabtunk, nem csak Kubára illik, de 
ugyancsak sujtásos magyar kosztüm.

Nyers termelő állam vagyunk, közös

vámterületben Ausztriával. Ez a közös 
vám elzárja tőlünk idegen népek iparát 
s kényszerű piaczává tesz Ausztriának. 
De nem is véd bennünket úgy mint 
Ausztriát, mert hozzánk özömlik az oláh 
és orosz búza, olasz bor szabadon le­
nyomva a mi nyers terményeink árát, 
de be nem juthat egy gép, vagy posztó, 
vagy egyéb ipari termék, csak Ausztriá­
ból. Állíthatnánk magunk is gyárakat, 
feldolgozhatnék mi is nyers terményün­
ket ? Könnyebb ezt elgondolni, mint ki­
vinni. Nekünk sehol sincs piaczunk ipari 
termékre, csak önmagunk között s itt 
benn egy kezdő ipar vállalat aligha tudna 

] konkurálni Ausztria fejlettebb iparával, 
mely otthon is. nálunk is piaczczal bir.

E viszony mellett még adósságai jó 
részét is nyakunkba rázta Ausztria s 
most még többet próbál nyakunkba rázni.

Az osztrák delegátusok vitája minden 
illúziót szét fosztatott. Késhegyig menő 
harczról beszélnek, ha kvótánkat fel nem 
emelik, minden dologban, ami Magyar­
országgal össze függ s inig az osztrák 
delegátusok igy fogadkoznak, mig nyíl­
tan követelik a hajóhad szaporítását, mely 
az ő kereskedelmüket védné, felállítása 
az ő gyáraiknak adna jövedelmező mun­
kát, mégis jó részt mi fizetnők; addig a 
mi delegátusaink hallgatnak és bizalmat 
bólingatnak.

Mi példás gyarmat vagyunk, még csak 
nem is lázongunk. Csak pusztulunk csen­
desen. A szenzálok felhiznak rajtunk, 
Ausztria boldogul általunk és szépen ren­
dezi adóságait, mi pedig nem bírjuk még 
azt sem bevárni, mig feljebb megyen a
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Irta: K BITS A RÓZA.
Nagy lótás-futás van Kovács János tiszt­

tartó ur portáján. Két nőcseléd szalad ki a 
hálószobából; egyik a konyha felé tart, mig a 
másik az udvar hátterében levő hathoz siet s 
a kezében levő edényt megtöltve a vederrel 
merített jéghideg vízzel, gyors léptekkel megy 
vissza a szobába. A kocsis, egy másik cseléd 
—- az úgy nevezett mindenes — segélyével 
nagy ügygyel-bajjal az udvarra húzta a rég 
óta használatlan álló porlepte csézát s ajnélkül, 
hogy a legkevésbbé gondolna annak megtiszto- 
gatására, lázas sietséggel a lovakat kezdte be­
fogni. Ez alatt a mindenes a nagy kaput nyitá 
föl s az utczára kilépve, gyors léptekkel ira­
modott lefelé.

Pár perez múlva befogva valának a lovak; 
a kocsié felülve a csézára, ostorával megérintő 
őket és a kapun kimenve, sebes vágtatva indult 
’ltjára.

Két különböző irány felé tartottak.
A mindenes a helybeli és a kocsis a szom­

széd város orvosához van küldve, azonnali jö­
vetelre kérni őket, mert nagy baj adta elő 
magát.

A szülők szemefénye, a testvérek, rokonok 
elkényeztetett kedvencze, az üde bájos szép 
virág; Ibolyka aggasztóan beteg.

Hófehér ágyán mint letört liliom feküdt a
leány halálsápadt arczczal, melyről a rózsák 
nehány perez alatt lettek letépve egy párbeszéd 
által, a melynek ő véletlenül lett fültanuja. .. .

Nehány órával ezelőtt még mosolygó arcz­
czal, üdén, virágzón szőkéit szüleihez, szokása 
szerint kézcsókok között kívánni jó reggelt és 
engedélyüket megnyerve a rendes reggeli sétá­
hoz, könnyű nyári ruhájában, alig érintve 
picziny lábaival a földet, lebegett ki a vén 
tisztartói-lak udvarából, hű kísérője: kedves 
kis pincsi kutyájának társaságában.

Lépteit most is, mint máskor a mező 
felé irányitá, a honnan rendesen dél felé jött 
haza.

Ma azonban már a dél is elmúlt s a hus- 
leve leszűrve csendes fővéssel várakozott a 
tűzhely szélén a finomra metélt laska beleve- 
tésére és Ibolyka még mindig késeit.

A szülők nem tudva mire vélni e szokat­
lan esetet, aggódni kezdettek leányuk hosszas 
kimaradása fölött s épp a midőn Pétert, a 
mindenest előszólilák, hogy felkeresésére küld­
jék, Miczinek a kis kutyának keserves vonítása 
üté meg füleiket.

— Szent Isten! mi történhetett? — kiál­
tanak egyszerre rémülten s nyomban követék 
az utczaajtó felé a kis pincsi bebocsátására 
siető mindenest.

A mint Miczi inegpillantá őket, még fáj­
dalmasabban vonított, fejét ég felé tartva hosz-
szu elnyujtással s a helyett, hogy hívásukra 
be menni igyekezne, huzgálni kezdte ruháik 
szélét és indulni akart vissza a mező felé.

Kovács János és neje a rémülettől der-
medten, hang nélkül állottak nehány pillana­
tig s csak a mindenesnek figyelmeztető sza­
vára tértek magukhoz a nagy ijedtségből.

Kovács tiszttartó néhány pillanat múlva a 
mindenes és a kocsis kíséretében a kis kutya 
után indult.

Miczi sebes futással a mező felé tartott, 
meg-megállva olyankor, midőn észrevevé, hogy 
kísérői messze elmaradtak tőle, a kikről csak 
úgy csörgött az izzadtság, a gyors menés 
miatt.

Már kiértek a mezőről, az erdő szélét is 
elhagyták és Miczi még mindig szaladt előre. 
Végre aztán egy fenyőfa csoportnál megállóit 
s újra hallatá keserves vonítását.

Midőn Kovács János cselédeivel oda ért, 
fájdalmas kiáltással rogyott térdre, annyira 
kétségbeejtőleg hatott rá az eléje tárult jelenet: 
szive bálványa, a beczézett gyermek élettele­
nül feküdt a földön.

— Meggyilkolták leányomat! — hörgé 
rekedi hangon.

i ■— Instálom nincs megölve — nyugtatá 
! meg a mindenes — csak elájult a kisasszony.
I Bizonyosan megijedt valamitől, vagy a sok 
i séta ártott meg a na^y melegben. Ni, hiszen 
I egy kosár virágot szedett.

Aztán a két erős cseléd karjaira vévé a 
leánykát és megindult a szomorú menet.

Haza érve ágyra helyezték s több féle
kísérletet tettek felélesztésére, de minden hasz­
talan volt. Végre is orvos után küldtek.

» «*
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nyers termény ára. hanem a nagy adó, 
kevés jövedelem, drága iparczikkek miatt 
lábán adjuk el a termést, holdankint az 
erdőt előre és bérbe a bányákat, innen 
van. hogy a munkás magyar nép éppen 
hogy él, a szenzál gazdagszik s Ausztria 
adhatja a nagyhatalmasságot, melyben a 
mi részünk papiros és erre irt betűk, az 
osztrákoké pedig a hadsereg, diplomaczia 
és az összes vámsaerzödések.

Uraink még nem igen érzik ennyire 
a nyomorúságot, a gyarmati kiélést, de a 
nép. mely pusztul a mostoha anyaország 
nyomása és a szenzálok ügyeskedése 
folytán, érzi és lázong

Nem szoczializmus dúl itt. hanem a 
kiélt nép lázong — gyarmat fáradalom a 
fel-fel tűnő paraszt lázadások.

A kormány újabb provizóriumon töri 
a fejét, a német pártok újabb nehézsége­
ket gördítenek még ahhoz is, hogy leg­
alább igy maradna a helyzet. Sulyosbbi- 
tani akarják, a delegácziónk pedig bólint 
mindenre.

Lehet, hogy fontos politikai okok aka­
dályozzák az önálló vámterületet, a kü­
lön hadsereget, külön diplomácziát, de 
semmi sem akadályozhat meg bennünket, 
hogy egy független államot megillető jo­
gokat követeljünk. Lehetőséget az ipari 
fejlődésnek, javítását a vám rendszernek 
és erős agrár-politikát, mely nálunk a 
legvitálisabb.

Ezért, kel! küzdeni az egész ellenzék­
nek és nem magyar az, ki e küzdelemben 
nem csatlakozik hozzájuk

Országos közoktatási tanács.
— Harmadik nap. —

'tanácskozásait ma már 9 órakor kezdte 
meg az országos közoktatási tanács. Az ülést 
Fehér Ipoly nyitotta meg.

Sorra került a természetrajz és Kémia 
anyagának uj beosztása.

X/. állandó bizottság javaslata erre vonat­
kozólag a következő: A gimnáziumban a termé­
szetrajz tanítása elválasztatik a földrajztól s 
heti 2—2 órában külön helyet foglal el; a

ságára utal. A tanítás elején a kémia alapelvei­
vel kell megismertetni a tanulót, hogy azután 
az ásványtant már kémiai szempontokból vizs­
gálhassa.

Rombauer Emi) főigazgató (Brassó) Pasz- 
lavszky felszólalásával foglalkozik. Az anyag 
beosztásával ő sincsen megelégedve. Természet­
ellenesnek tartja az ásványtannak a kémiával 
való összekapcsolását, mert ez vagy az egyik­
nek vagy a másiknak rovására fog menni. Nem 

. bánja, ha az egyiket egészen el is hagyják, de 
1 ez a kapcsolat a keresztülvitelnél sok akadályba 
i fog ütközni.

Balogh Péter a reáliáknak a humaniórák­
hoz való viszonyát fejtegeti. A külföldön min­
denütt kisebb a reáliák százaléka, mint nálunk. 
A felszólalások mind lelkesen nyilatkoztak a 
klasszikus nyelvek mellett, s amikor arra kerül 
a sor, hogy a lelkesedés praktikus alapot nyer­
jen, akkor több tanórát szánnak a reáliákra, 
mint a humaniórákra.

Bokor József dr. az ásványtannak a kö­
zépiskolák III. osztályába való fölvételét indít­
ványozza már csak azért is, mert a középis­
kola IV. osztályából számos növendék szak­
iskolákba távozik anélkül, hogy az ásványtan­
ról valamit hallott volna.

Komlóssy Ferencz orsz. képviselő csak 
egy megjegyzést akar tenni. Cherven felszóla­
lására tér vissza s helyesli annak intencióit, 
mert fiatalságunk nagyon primitiv földrajzi is­
meretekkel lép ki a középiskolából.

llosvay Lajos a kémiának rendkívüli fon­
tosságát. emeli ki. Az általános műveltségnek 
lényeges kelléke ez. Hosszasabban védelmére 
kel az állandó bizottság munkálatának, ame­
lyet a maga részéről teljesen kielégítőnek tart.

Stöhr Aatal főgymnaziumi igazgató (Kassa) 
a III. osztályba fel akarja venni a kísérleti 
természettan alapelveit.

Fehér Ipoly elnök, minta tanácsnak tagja 
szólal fel. Teljesen osztja llosvay nézeteit s 
azokat határozati javaslat alakjában akarja 

I beny jtani. Szerinte az állat- és növénytan min- 
j denesetre az ásványtan előtt tárgyalandó, hogy 
: a tanuló először azzal ismerkedjék meg, amit 
j élni, mozogni lát s csak azután a holt ásvá- 
i nyokkal, aggodalmasnak tartja a kémia kettő- 
j szakítását a IV. és VI. osztály között.

természetrajzi disciplinák tanmenete, a vegytan 
kedvéért, a gimnáziumi IV—VI. osztályokban 
változást szenved; IV. osztály: növénytan a szük­
séges kémiai előismerettel, V. osztály, állattan, 
VI. osztály: ásványtan vegytannal kapcsolatban 
a reáliskolákban a vegytan tanítása egy-egy 
osztálylyal magasabban foglal helyet s az ás­
ványtan tanítása a vegytannal kerül kapcso­
latba az V—VI. osztályokban.

Elsőnek Paszlavzky József szólalt fel. Mint­
hogy ő úgyszólván az egyedüli a tanácsban, a 
ki kémiával és természetrajzzal foglalkozik, so­
kan abban a hiszemben voltak, hogy ő volt a 
javaslat e részének tervezője s már eleve szit­
kozódtak ellene. Kijelenti, hogy a bizottsági 
munkálat e pontjában neki van a legkevesebb 
része, s ő a javaslattal szemben egészen ellen­
tétes álláspontot kénytelen elfoglalni. A gimná­
ziumokra nézve azt indítványozza, hogy a IV. 
osztályban ásványtant, az V.-ben növénytant és 
VI.-ban álattant tanítsanak. A reáliskolákban 
javasolt beosztással sincsen megelégedve. Itt — 
úgymond — a bizottság valóságos vivitectiót 
vitt véghez. Kiküszöbölt egy olyan tárgyat, a 
mely egyaránt fontos és érdekes: a geológiát. Ezt 
a tárgyat a gimnáziumokban is be kell vezetni.

Pásthíj Károly polgári iskolai igazgató 
(Kecskemét) nem osztja Paszlavssky nézeteit. í 
Általában igen helyesnek tartja a bizottság mun- I 
kálalát, csupán az órák számát véli tulmagas- 
nak, s ezért az I. és II. osztályban egy-egy óra 
elhagyását javasolja.

Lád Károly módosítani akarja az 1. osz­
tály tananyagát, amelynek egy részét a II. osz­
tályba óhajtja átvinni.

Cherven Flóris az elnök engedeimével egy 
tegnap tárgyalt ponthoz szól: a földrajz tanítá­
sához, amely a tantárgyaknak valóságos mos­
toha gyermeke. Fölöslegesnek tartja, hogy a 
földrajz fontosságát fejtegesse, de tapasztalatból 
tudja, hogy fiatalságunk nagyon fogyatékos föld­
rajzi ismeretekkel hagyja el a középiskolát. En­
nek orvoslására a földrajzot a felsőbb osztá­
lyokban is felveendőnek tartja, még pedig mint 
önálló tantárgyat. A VII. osztályban kér a szá­
mára helyet.

Kovács János tanitóképző-intézeti tanár 
helyesnek tartja az ásványtan és vegytan össze­
kapcsolását, csak e kapcsolat módjának fontos­

Mint névrokona: az illatos kis ibolya, a 
mely szerényen meghúzza magát az árnyékol 
nyújtó fa tövénél, oly egyszerűen nőtt f»l 
Ibolyka szüleinek védszárnyai alatt az igényte­
len kis faluban, elrejtve a zajos, fénylő városok 
elől.

írni, olvasni, no meg egy kis számolásra 
maga a tisztartó ur tanította, de zene, rajz, 
német és franczia nyelvek ismeretlenek valá- 
nak előtte.

Valahányszor egy-egy rokon látogatást tett 
a tisztartóéknál, mindig szóba jött az, hogy jó 
lenne a leánykát pár évre egy zárdával biró 
városba küldeni mivelődés czéljából; de kivi­
telre s hasem mehetett a dolog, mert a szülők 
nem bírtak megválni a kedves gyermektől.

Különben Ibolykának sem volt kedve ki­
menni a szülei házból, bármilyen csábiló ké­
peket festetlek is a rokonok a városi nevelés­
ről. Mindezekre felelete csak az vala:

Nem megyek idegen emberek közé; én 
csak jó anyácskám s apámmal akarok mindig 
lenni. Ezután is jó leszek folytatá anyja 
keblére borulva — csak ne küldjenek a zár­
dába. En az erdőt és mezőt szeretem, hol 
annyi sok szép virágot szedhetek.

Ibolyka fáradhatatlan volt a vadvirágok 
szedésében, mert ellenállhatatlan vágy űzte 
mindig a szabad természet ölébe, hol vig da- 
loiás között töllé meg kosarát a tarka virá­
gokkal.

A rügy fakasztó tavasz beköszöntővel egész 
késő őszig minden délelőtt tett sétál. I’tja ren­

desen a mező felé tartott, a melynek széléhez, 
közel esvén lakásukhoz, néhány perez alatt ért. 
Itt azután, nem tekintve a meggyére, össze­
vissza bolyongott a kalászok között, buzgón 
szedve a kedves kék búzavirágokat, a mely 
műveletet csak akkor hagyta félbe, midőn kar­
ján a kosár félig telt velők. Ezek fölébe gyűj­
tötte a rét tarka virágait; eközben egy kis 
domboldalhoz ért. Itt már a mezőt koszoruzó 
ózondus levegőjű fenyves erdő vette kezdetét s 
itt-ott elszórtan volt egy-egy sudár fenyő. 

' Ibolyka rövid szemlét tartva ezek fölött, egy 
i legtöbb árnyékot nyújtó lombos fának tövé- 
I hez ült.

Hűséges társa: a fürge lábú Miczi, kifáradva 
a folytonos szaladgálásban — mert mig Ibolyka 
a virágokat szedte, ő az alatt a buja zöld fű­
ben s dús vetés között össze-vissza futkározott 

I — lihegő mellel, hosszan nyúlt el úrnője lábai 
I előtt, közvetlen közelében a virággal telt ko- 
i sárnak, a melyből Ibolyka külön válaszlá a 
: kék búzavirágokat és a fűre helyezve, a színes 
i virágok összekötéséhez kezdett.

A hófehér gömbölyű kacsók annyi ügyes- 
; seggel tudták egymás mellé illeszteni a külön- 
i bözó szinti virágokat, mintha csak tanult mes- 
; térségé let t volna a leánykának a csokor kötés.

Azután a búzavirágokra kerüli a sor. 
Ehhez már nem vette használatba színes fona­
lát Ibolyka, mert hajlítható zöld szárak enge­
delmesen tekerőzdtek egymásra az ügyesen 
kormányzó kezek alatt és kis idő múlva a csi­
nos kék koszéra is készen volt

Azután még egy kis pihenés és — kosa- 
i rát a belehelyezett csokorral az egyik, a búza­

virág koszorúi a másik karjára öltve — séta 
haza felé, a mikor is már majdnem delet mu­
tatott. a nap.

Egy alkalommal, a mint halkan dalolva 
az utolsó búzavirág szálakat kötözgeté a ko­
szorúba, Miczi fektéből hirtelen felszökve, sikitő 
vékony hangjával fülsértőén kezdett ugatni.

Ibolyka veszélyt sejtve, egész testében re­
megni kezdett s tekintetét félénken hordozá 
körűi. Egyszerre ijedt sikolyt hallatva mene­
külni igyekezett, de mintegy varázslattól meg- 
igézve, lábai a földbe gyökere dztek s szemei 
delejes áramlattól vonatva tapadtak az átelleni 
bokor felé.

A fa alatt egy magas délezeg alak állott, 
akire méltán mondhatni azt, hogy a férfi szép­
ség mintaképe. A szép metszésű szájat finom 
kis bajusz ékité s dús holló fürtök árnyékolták 
körül a fehér magas homlokot, mely alól a 
mélylüzü fekete szemek sováron tapadtak a 
szőke leányka Madonna arczára. Széles vállu, 

1 karcsú termetét könnyű nyári barna ruha fedé. 
Oldalán vállszíj által tartva festékes doboz füg- 

i gött. Jól ápolt fehér kezében palettái tartott, 
' melyre vázlatok voltak vetve. Érczes szép ba- 
■ riton hangján tiszteletteljesen köszönt és bocsá­

natot. kért, az < kozott ijedelemért.
Csak pár perez elteltével tudott meg- 

’ szólalni a leányka.
Nem haragszom monda, szemére- 

• sen a földre sütve gyönyörű sötétkék szemeit.
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Ar. állandó bizottság nevében König Gyula 
válaszolt a felszólalásokra. Paszlovszky indít­
ványát nem fogadhatja el, mert helytelennek 
tartja azt az álláspontot, hogy a középiskolák­
ban önálló természettudományi discipeniákról 
legyen szó. A középiskola tanulójának csupán 
a tudomány főbb czimeit kell megismernie. í 
Csak az a kérdés, hogy az elemi tanulmányok­
ból mennyit kell belesroritani a középiskolai 
kurzusba. E tekintetben pedig a tanterv telje­
sen kielégíthető. Részint felvilágosításokkal 
szolgál az egyes felszólalóknak, részint polemi­
zál velük s végül figyelmébe ajánlja a tanács­
nak az állandó bizottság elaboratumát.

Az elnök erre a vitát e tárgy fölött be­
rekesztette. Az összes ülés a bizottság mun­
kálatát általánosságban elfogadta. Azután az 
indítványokra szavaztak. Cherven indítványát 
csaknem egyhangúlag elfogadták. Kovács János 
indítványát az utasításokba veszik fel. Bokor 
József indítványa kisebbséget hozott; Fehér 
Ipoly indítványától elállt.

évi april hó elseje óta forgalomban levő 
gyár bélyegjegyek helyett 1898. évi julius 
elsejétől kezdve koronaérlékre szóló uj bélveg- 
jegyek lógnak forgalomba bocsáttatni
m kiadású bélyegjegyek 1. 2, i. 6, 8, 

’• és 72 fillér, továbbá 
IC fillér. 1 korona 50 fillér, 

0/ < ,r , 4> 5' 6- 10, 12. 14, 20,
,es 11 korona értékben, összesen 29 féle 

erlékfokozatban vékony 
és enyvezett hátrészszél

1 korona, 1 korona
1 korona 80 fillér
r* r .x j-, . ....

u.

ina- ,

fehér vizjegyes papíron 
vannak kiállítva.
két főrészből állanak,

épeni bélyegképből és 
nagyobb bélyega In vonlaiból

3.

Az uj bélyegek.
Mái hónapok óta beszélik, hogy a minisz­

tériumban uj bélyegek kibocsátását tervezik, 
azonban mindeddig semmi bizonyos sem szi­
várgott ki, mig végre a hivatalos lapnak teg­
napi száma közöl egy hirdetményt, amelyet a 
pénzügyminisztérium bocsátott ki az uj bélye­
gekről.

A hirdetmény szerint most egyelőre csak 
az okmány bélyegeket változtatják meg s bo- 
< satjak ki korona értékekben. Az érték nem 
igen változik, csak két olyan bélyeg van, ami 
eddig krajezárokban nem volt meg. Összesen 29 
fele értékű bélyeg lesz kibocsátva, amelyek 
közül a legkisebb értékű egy fillér, a legna­
gyobb 40 korona. A leírásból úgy látszik, hogy 
a bélyegek nyomása igen szép s minden egyes 
értékű bélyeg más színű lesz.

A régi bélyegek csak szeptember 1-ig lesz­
nek forgalomban, amikor is vég’eg kivonják a 
forgalomból s szeptember végétől már az ér­
tékét sem téríti vissza az állam.

Az e tárgyban kiadott hirdetmény a kö­
zönséget érdeklő részben igy hangzik:

A magyar korona országai területén 1891.

b) az annál
i A filléres bélyegjegyek 29 mm. széles és 
: < o mm magas alakban, rajzban egyféle al- 
■ nyomattal és háromféle bélyegképpel: a koro- 
. nas bélyegjegyek o6 mm. széles és 44 mm. 

maga.-» alakban szintén egyféle alnyomattal és 
laromfele bélyegképpel, különféle színben nyomva 
kerülnek forgalomba.

; bélyegjegyek alnyomata két linóm vonal 
közé zart, csipkeszerü diszitményü keretből és 
azon belül egy a filléres jegyeknél vízszintesen 
a koronás bélyegjegyeknél merőlegesen pár­
huzamos finom vonalakkal áttört felső mezőből 
és egy külön ékitményes keretben f glalt alsó 
táblácskából áll, a mely utóbbiból az »1898« 
évszám arab számjegyekben fehéren tűnik elő.

Tekintettel arra, hogy a bélyeg- s illeték- 
törvények és szabályokban az egyes díjtételek 
s bélyegilletéki fokozatok osztrák értékben van­
nak megállapítva a korpna értékre való átszá­
mításnál ’/j krajezár egy fillérrel, 1 rajezár 
két fillérrel, fiO krajezár egy koronával s 1 frt 
két koronával egyenlő értékűnek veendő.

A jelenleg forgalomban levő bélyegjegyek 
az 1898. év julius hó elseje után is 1898. évi 
augusztus hó 31-éig árusíthatók s teljes ér­
vénnyel használhatók, 1898. évi augusztus hó 
31-ének lejártával azonban forgalmon s érvé­
nyen kívül helyeztetnek, mihez képest 1898. 
évi szeptember hó elsejétől kezdve kizárólag I 
csak uj bélyegjegyeket szabad elárusítani és í 
használni.

Az ekként forgalmon s érvényen kívül 
helyezett bélyegjegyeknek ezen időpont letelte 
után való használata a törvényes bélyegkötele­
zettség nem teljesítésével egyenlőnek fog te- 

-----.... ezzel 
egybekötött hátrányos következményeket fogja

hu .a»-áig uj bélyegje:.vekkel ingven lesznek 
kicserélhetlek.

A/ ez iránti beadványok bélyegmentesek.
őzen Határidő letelte után a forgalomból 

kivont, érvényt vesztett bélyegjegyek sem kicse- 
ielletni nem fognak, sem értékük meg nem té­
ríttetik,

Ipar s kereskedelmi könyvek, valamint 
magan váltoürlapok. számiak sat., a mennyiben 
ezekre a jelenleg forgalomban levő bélyegje­
gyek az 1898. évi szeptember hó elseje előtt 
s...il.iály szerű hivatalos felülbélyegzés mellett 
alkalmaztattak a most említett időponton túl 
is fennakadás nélkül vétethetnek használatba,

A külföldi hírlapi, hirdetményi, naptári s 
bélyeges űrlapokra nézve — kivéve a kincstári 
vasúti tuvarlevelürlapokat — valamint egyéb 
belveg-ertékjelzésekre nézve egyelőre változás 
nem áll be.

Budapesten. 1898. május 20-án.
A ni. kir. pénzügyül initizteriunilól.

A holnapi bérmálás.
Holnap, Pünkösd első napján a székes­

egyházban Schlauch Lőrincz bibornok, megyés 
püspökünk 0 Etninencziája a nagyváradi három 
plébánia felserdült ifjúságát s a felnőttek közül 
azokat, kik valami oknál fogva ezen csak egy­
szer fölvehető szentségben még nem részesül­
tek, a bérmálás szentségében fogja részesíteni.

A szertartás, tekintettel a bérmálandók 
nagy számára, reggel 8 órakor kezdődik a 
bibornok püspök állal tartandó ünnepélyes sz. 
misével; mely után a sz. beszédet dr. Bognár 
István apátkanonok fogja tartani.

Miheztartás végett figyelmébe ajánljuk az 
érdekelteknek a következő tudnivalókat:

A bérmálandók már a sz. mise megkez­
dése előtt jöjjenek a templomba, hol a szent 
mise és szent beszéd alatt kellő áhítattal ve-

kintetni s az illeték! szabályok szerint

maga után vonni.
A forgalmon kívül helyezett, érvényt vesz­

tett bélyegjegyek a törvényes határozmányok 
megtartása mellett a bélyegraktáraknál, kir. 
adó- s jövedéki hivataloknál az 1898. évi 
szeptember hó elsejétől bezárólag ugyanezen

.»V 
gyenek részt és pedig lehetőleg a bérmaszülők 
közelében, hogy a felállításkor könnyen fölta­
lálják egymást. Amennyiben nem volna lehet­
séges a nagy sokaság miatt a bérmaszülőknek 
bérmagyermekeikkel egymás közelében lenni, 
igen czélszerü, hogy ha a bérmaszülő és bér- 
magyermek elfoglalt helyeiket még a sz. mise 
előtt kölcsönösen megjegyzik s lehetőleg nem 
változtatják. Különösen gondja legyen a bérmá- 
landóknak s ellenőrzésképpen a bérmaszülők­
nek arra, hogy a bérmálandók bérmaczéduldi-

in.:

ügy

-- Csak megijedtem, hogy a kutya talán va­
lami . . .

— Vadállat közeledtét jelenté, nemde? — 
nevetett jókedvűen a rejtélyes idegen. — De 
már nem fél ugy-e? hisz láthatja, hogy nincs 
ok reá, mert semmi gyilkoló eszköz nem ta­
lálható nálam. Én kedves kisasszony szenve­
délyes festő vagyok. Látja ezeket a vonalakat? 
most még semmi, de kitartó munka után eb­
hői egy keretbe foglalható kép lesz. Egy úgy­
nevezett tájkép; de értek én az arczkép fes­
téséhez is Gyakran jár erre a kisasszony ?

— Minden nap — felelt Ibolyka.
— Sétakedvből nemde ?
— Szeretem a virágokat — szólt szen­

vedélyes hangon a leányka s önkénytelenül 
kosara felé pillantott.

— Ah mily kedves — kiál la a festő, ke­
zébe véve a csokrot s koszorút. — S kegyed 
köté ily csinosan össze?

— Igen, — inondá némi büszkeséggel 
Ibolyka.

— Akar nekem örömöt szerezni a kis- I 
asszony ?

Ibolyka kérdően tekintett a csábos fekete ; 
szemekbe.

— folytatá a festő — végtelenül j 
.‘.‘‘"telezne, ha megengedné, hogy kedves alak- ’ 
Jttl lefessem. Ni, milyen pompásan áll 
‘Tm a kék koszorú! De nem haragszik 

""gy rá illesztettem?
Nem, — volt az alig hallható 
No annak örvendek. mert fájna 

szőke

az ne

í kém, ha megbántottam volna a kisasszonyt. De 
arra még nem volt szives feleletet adni, hogy 
kérésemet teljesiti-e, megengedve azt, hogy 
alakját papírra varázsoljam ? Én is gyakran 
járok erre, élvezni az erdő balzsamos levegőjét 
s gyönyörködni a természet fenségében. így;ha 
nem ellenzi kegyed, gyakran találkozhatunk s 
legközelebb már hozzá fognék a vázlathoz. Nos 
kedves kisasszony, lesz szives a modell fárasztó 
szerepére vállalkozni ?

Ibolykára a fekete szemek tüzszikrái. a 
dallamos édes hang olyan büvhatással voltak, 
hogy minden meggondolás nélkül adta bele­
egyezését a találkákhoz, nem jutva eszébe az, 
hogy erre előbb szüleinek engedélyét kellene 
kikérni s csak akkor tért magához a 
latból, midőn a festő arra kérte, hogy 
Jogról senkinek ne szóljon.

— Miért? — kérdi megdöbbenve. — Talán 
megrovandó az, ha engedem, hogy lefessen, 
mert máskép miért kellene hallgatnom arról ? 
Én jó szüleim előtt semmit nem szoktam el­
titkolni.

A festő hosszú magyarázattal felelt a 
leányka kérdésére. Elmondotta, hogy szándéka 
van néhány festményét az őszi tárlaton a 
budapesti képcsarnokban kiállítani, de óhajtás . 
az, hogy előzetesen senki ne tudjon arról, hogy 
milyen tárgyakat választott munkájához. Aztán 
milyen kellemes meglepetés lesz az Ibolyka 
szüleinek, midőn hírül veszik, hogy az embe­
rek megszámlálhatatlan sokasága' gyönyörkö­
dik kedves leánykájuk arczképében: sőt kávés 

varázs- 
e do-

j költséggel felrándulhatuak Pestre, a kép ineg- 
[ szemlélése véget. Es miután sikerült Ibolykát 
i meggyőzni afelől, hogy kívánságának minő 

mély
meggyőzni afelől, hogy kívánságának 
egyszerű oka van, meg lett Ígérve a 
hallgatás.

Ez első találkozás május vége felé 
tént s midőn nehány nap múlva újra <____

jöttek, a festő hozzá fogott a kép vázlatához. 
Azután majd minden héten találkoztak, min­
den alkalommal egy-egy órácskát tartva a 
munka mellett. Ibolyka a festő által kívánt 
poseba helyezkedve, igen türelmes modellnek 
bizonyult; de fárasztó szerepéért dúsan kár­
pótolva érzé magát, midőn a festő félre 
téve rajzeszközeit, társul szegődött a virágok sze­
désénél, mert a csokors koszorúnak nem volt 
szabad elmaradnia, a szülők netaláni gyanujá-

tör- 
össze-

félre 

désénél, mert a csokors koszorúnak nem volt 
szabad elmaradnia, a szülők netaláni gyanújá­
nak kikerülése végett. A virágok szedése és 
összekötése alatt a festő kellemes társalgással 
szórakoztatta Ibolykát, a ki már nem volt az 
a falusi egyszerűségben felnőtt félénk kis leány, 
mint ismeretségük kezdetén: dallos hangjával 
vígan csicsergett, miközben szép szemeit bátran 
függesztő lovagjának csábos arczára.

A meg csak 16 tavaszt látott s a roko­
nok által vadvirágnak nevezeti kis leány, rop­
pant átalakuláson ment keresztül rövid pár hó 
alatt, ó azonban arrói mit sem sejtett, csak 
azt tudta, azt érzé, hogy szivecskéje mondhat- 
lan edes érzéssel van tele, s hogy ezután nem­
csak édes szülei, de a festő személye is nélkü­
lözhetetlenné lett reá nézve. Kietlen puszta­
sággá vált előtte mező s erdő olyankor, a mi-
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kát magukkal hozzák, mert ezek a bérmálás , 
előtt nyitva kézben tartandók.

S ba netán valaki elvesztette volna bérma- j 
czéduláját, az ügy rendbehozatala végett idejé- , 
ben jelentkezzék plébánosánál, mert különben 
nem fog megbérmáltatni, mert ezen bérmaczé- 
dulák a bizonyítékai annak, hogy az illető meg- . 
bérmálható s ezen czédulákból áll'.tlatik össze a 
bérmálási anyakönyv.

A bérmaszülék bérmagyermekeik háta mö- | 
gött s jobb kezüket azok j bb vállára téve 
várják be mig a bérmáló főpásztor jobb kezét , 
a bérmálandó fejére teszi s a sz. chrismába 
mártott hüvelyk ujjúval ennek homlokát ke- . 
reszt alakban megjelöli a megfelelő latin imád­
ság közben: (N. Én téged megjelöllek a kereszt j 
jelével s megerősitlek az üdvösség chrismájával 
az Atyának és Fiúnak és Szentiéleknek neve- . 
ben. Ámen.) s gyöngéden megüti a bérmálandó j 
jobb c czát e szavakkal: Pax leeum' (Béke . 
veled.) I

Ezután a megbérmáltnak sz. chrismával , 
megkent homlokát egy áldozó pap megtörli.

Az igy megbérmáltak a rendezők utasítása 
szerint a sorból távozhatnak, de a szent tény- . 
kedés befejezése előtt, vagyis a megbérmáltakra 
adandó főpásztori áldás előtt az uj hermái­
toknak a templomból nem szabad távozniok.

Amennyiben a bérmálandóknagy sokasága 
miatt egy-egy nagy csoport megbérmálás* . 
után megadatik az okvetetlenül bevárandó fő­
pásztori áldás, erről értesittetnek a megbér­
máltak.

A bérmálandók száma értesülésünk szerint 
körülbelül 1000 lesz.

Audiatur et altera pars.
— Lepsényi védelme. —

Kossuth Lajos neve a közfelfogásban nem 
személyi név többé, hanem symbolum. hazánk 
történetének utóbbi nagy napjai symboluma 
lett. Ezt a symbolumol a személytől elválasz­
tani nem lehet, s ha nem is borul le előtte 
mindenki, de megsérteni nem szabad, meg 
nem engedhető.

Ismeretes olvasóink előtt az utóbbi napok 
kínos inczidense, mi az országház. előtt Lep­
sényivel történt. Úgy adtunk le a történteket,

amint kaptuk, mert innen nem láthattuk tisz­
tán a dolgot.

Most úgy tetszik, hogy nem csak hazafias • 
érzés tultengése, de a pártpolitika is eiősen 
bele játszott abba az utczai botrányba, melybe 
Lepsényi úgy látszik csak bele pottyant.

A »Magyar Képlap * ma érkezett száma 
ez esetről következő értesítést közli, melyet 
amaz elv alapján, audiatur et altera pars, szó 
szerint közlünk.

A Néplap * múlt számában, egy i
hirdetés jelent meg, mely szerint Zimándy 
Ignácznak »Kossuth Lajos a világtörténet ítélő- • 
széke előtt« czimü könyvét a portó illetek ede- 
nében ingyen Ígérte megküldeni a nyomda.

E hirdetés rettenetesen felingerelte Külö­
nösen a Kossuth pártot. Miért? Mert Zimándy 
Ignácz nemrég egy munkát adott ki Kossuth ; 
Lajosról Pécsben, németül. (A munka czimet : 
nem tudjuk, mert nem ismerjük, nem láttuk.) 1 
Ebben a munkában állítólag Kossuth Lajos 
ellen piszkos, jellemet sértő vádak vannak 
fölhozva, melyek a kegyeletet bántják. Mikor j 
a fent nevezett hirdetési a Kossulh-párti kép- , 
viselők a ».Magyar Néplap«-ban olvasták, va- I 
lószinüleg azt hitték, hogy a Kossuthot sértő t 
munkát akarták elterjeszteni a nép között, 
melyről talán feltették, hogy már magyarul is 
megjelent. Nem tudjuk, de másként nem kép- 
zelhetjük el a fölháborodást. Mert az a könyv, i 
mely hirdetve volt s melynek czime: Kossuth i 
Lajos a világtörténet itélőszéke előtt, nem i 
most jelent meg, hanem harmadfél esztendő ; 
előtt s akkor semmi nagyobb visszatetszést 
nem szült. A kritika elmondta róla a maga 
véleményét s azzal vége volt mindennek. S 
mégis a legélesebb támadást intézték a liberá­
lis újságok e hirdetés miatt lapunk szerkesztője 
Lepsényi Miklós ellen. Lepsényi erre csak 
annyit felelt, hogy tévedésben vannak a föl- 

i háborodoltak, mert az Ígért . Kossuth Lajos a 
i világtörténet itélőszéke előtt czimü könyv már 
I harmadfél év előtt jelent meg; nem egy tehát 
I azzal, mely miatt újabban Zimándyt annyit tá- 
I madták s igy e könyv szétküldésének nem az 
i a czélja, hogy valakinek kegyelete sértessék.

Mást nem felelt szerkesztőnk, mert hitte, 
hogy e felvilágosítás elég lesz arra, hogy rossz­
akaratot ne tételezzenek föl. Pedig mást is 
felelhetett volna.

Felelhette volna azt, hogy
1. Ez közönséges hirdetés, mely azon hír­

lapi részben jelent meg, melynek tartalmáért 
a gyakorlat szerint nem a szerkesztő felelős, 
hanem a hirdetés beküldője.

2. E hirdetést Zimándy adta be személye­

sen kiadóhivatalunk helyiségében s ő szö- 
vegezte.

3. Nem szerkesztőnk vette föl, hanem a 
kiadóhivatal egyik alkalmazottja, ki a hirdeté­
sek gyűjtésével meg van bízva.

4. Zimándy szerkesztőnkkel nem beszélt, 
nem találkozott és soha nem is említette, hogy 
ilyféle hirdetést föl akar adni.

5. Lepsényi nem egyezett bele abba, hogy 
az ő előfizetőinek ingyen' könyvet köphesse­
nek és erre nézve az ő engedélyét senki se 
kérte ki.

6. Deák Ferenci. ki a hiruetest fölvette, 
le adta a szedőnek anélkül, hogy a szerkesztő­
nek mutatta volna.

7. E hirdetést már lapunk 19-ik számába 
beletették, de akkor a hírek után, mint reklám­
sor lévén beosztva. Lepsényi Miklós a revízió­
nál észrevette és kidobatta.

8. A 20-ik számban azonban a hirdetési 
rovatba osztották be. A hirdetéseket pedig 
nem a szerkesztő korrigálja.

9. A könyv szétküldését nem Lepsényi, 
nem is a szerkesztőség vagy a kiadóhivatal 
vállalta magára, hanem a nyomda. A nyomda 
lényeiért pedig csak a nyomdatulajdonos lehet 
felelős, aki nem alantosa Lepsényinek.

Mindezeket az okokat fölsorolhatta volna 
szerkesztőnk, de nem tette. Nem tette pedig, 
mert egy erős függetlenségi férfiú, képviselő 
midőn Lepsényi a Zimándy-Zelenyák hajsza 
kezdetén csodálkozását fejezte ki előtte, hogy 
egy könyvön, mely már harmadfél esztendő 
előtt jelent meg, csak most botránkoznak meg, 
(Lepsényi még akkor nem hallott a Becsben 
megjelent könyvről,) azt felelte, hogy a har­
madfél év elölt kiadott munka (czime: 
Kossuth Lajos a világtörténet itélőszéke elolt) 
más, abban nincsennek oly komiszságok. Eb­
ből tehát nyugodtan következtethette szer­
kesztőnk azt, hogy teljesen elég lesz védelmiil 
az az egyetlen kijelentés is, hogy az ígért 

I munka nem egy azzal, mely oly nagy zajra 
j adott alkalmat.

De a liberalis-lapoknak ez a fölvilágosi- 
tás nem volt elég. Ők mindenáron a néppártot 

I akarlak szét bontani. Ország-világra szóló za­
jongást vittek véghez. Retecetes piszkolódások- 
kal illették Zichy Nándort s Lepsényi Miklóst. 
A hirdetésben Zimándy azt írja, hogy »egy 
jóllevő főur megbízásából« küldi szét könyvét. 
Ebbői következtették, hogy a jóltevő főur Zichy 
Nándor gróf s a minden aljasságra kész lapok 
oly dühöngő gyűlölettel támadtak Zichy Nán­
dorra, ahogy csak az ördög támadhat az ég 
ellen.

A rágalmak köve'keztében Lepsényi hét­
főn délután expresse táviratozott Zimándynak, 
hogy azonnal jöjjön be hozzá. Föl akarta hívni,

dőn hiába várta a festő jövetelét, a ki előre | 
sohasem tudata a napot, melyen találkozni fog­
nak, habár többször telt kérdést ez iránt. A 
festő válasza mindig az volt, hogy nagy elfog­
laltsága miatt kirándulási napjai bizonytalanok.

A nyár vége felé járt már, midőn a kép be­
fejezéséhez közeledett. Ibolyka remegve gondolt 
gyakran arra, hogy találkozásuknak lesz-e foly­
tatása az utolsó ecsetvonások után? De min­
dig le tudta csendesíteni felizgatott szivét. 
Hogyne 1 hiszen a festő többször hangoztatta 
iránta meleg érzelmeit és legutóbbi találkozá­
suk alkalmával kilátásba helyezé, hogy majd 
ősz végével a képkiállitás után, szüleinél láto­
gatást fog lenni. Azóta több hét telt el s Ibolyka 
naponta hiába várta jövetelét. El nem tudta, 
képzelni, hogy mi lehet oka a hosszas távol­
létnek: de bizalma a festő iránt oly mély volt, 
hogy szándékosnak nem gondola kimaradását. 
Valamely véletlen eset fennforgását hitte gátló 
okul s a remény szép csillaga mindig azzal 
biztatá, hogy a legközelebbi napon találkozni 
fognak s igy naponta vidáman indult sétájára.

Az nap reggelén is, a midőn ájulva talál­
ták az erdő fái alatt, mosolygó arczczal vett 
búcsút szüleitől s halkan dalolva ment a mező 
felé. Az érett kalászok között nem sok virág 
kínálkozott leszakitásra s azért útját tovább 
folytatá az. erdő felé, a melynek szélénél rövid 
pihenést tartva, kosarába gyűjteni kezdte az, 
illatos tarka virágokat. A festőnél kalandozó 
gondolatai annyira lekötötték figyelmét, hogy

észre sem vévé, hogy már jól belehaladt az | 
erdő sűrűjébe. r j

Egyszerre hangok üték meg füleit. Két , 
munkás ember jött beszélgetve az erdő túlsó 
részéről. Ibolyka nem akarva észrevétetni ma­
gát, egy sűrű facsoporthoz húzódott, a karjára 
vett Miczit simogatva, hogy el ne árulja ott 
létüket.

Hirtelen valami különös érzés jött reá:
I egy megmagyarázhatlan balsejtelem, kínos elő- 

érzet szivét pár pillanatig úgy összeszorilá,
* hogy torkát folylógatni érezé. Ekkor hallá, a
• mint a közeledő munkások egyike mondá:

— Hát bizony a nagy urakat is érheti 
| szerencsétlenség, nemcsak a szegény embert.

— És hogy történt a baj? — kérdé a 
l másik.

— Hát úgy, hogy a Dárday grófnő jegyese: 
' báró Réthály Tivadar, a ki gyakran járt itt az 
i erdő között 'fegyver nélkül, tegnap ott fenni a 
i hegyen egy vadorzóval találkozott s hogy fülön 
I akarta csípni a tilosban való járásé, t. az fegy- 
I vérével úgy ledurrantolta, hogy abban a hely- 
I ben összeesett. A seréteket ugyan kiszedték a 
: testéből, de a mint az orvosok mondják; aligha 
I lábolja ki a betegséget.

—- S hogy vették észre a dolgot?
Az erdőcsősz meghallva a lövést, azon- 

l : nal arra felé indult s a vizsla kutyája hamar 
rátalált a báróra, de mégis a mig oda éri. 

) nagy vergődések között li hetell a bari’, mert 
mellette szerte hullva valami f lékek voltak s

összerongyolódva egy kisasszonynak szépen 
pingált képe.

Ibolyba egy jajszó nélkül hosszan esett a 
fák alatt.

♦

Az orvosi műtétnek sikerült feléleszteni 
mély ájulásából Ibolykát, a ki fénytelen sze­
mekkel bambán nézett környezőire és ajkairól 
megeredt a zagyva beszéd, folyton a báró s 
grófnő nevét hangoztatva, de oly zavart össze­
visszaságban, hogy sem a kétségbeesett szülők, 
sem az orvosok abból tisztára levonni semmit 
nem tudtak.

Különban csak hátrányára válna a család­
nak. ha a való tudatára jönnének. Kovács Ja­
nos, Dárday grófnő atyjának uradalmi tisz- 

I tartója és mit érne el vele, ha kérdőre vonna 
í Réthály Tivadar bárót, kenyéradójának leendő 

vejét ? . . . Talán állását veszítené az által 
; Ki kellene hurczolkodnia a megszokott kei Íves 
í fészekből, a hová még nőtlen korában költözött 
i és uj gazda, uj állás után néznie, m< i". da­

czára előhaladt korának, küzdenie kell a lelet
’ Ibolykán kívül még három gyermeke van, 

mind a három íiu s iskoláztatásukra sokat ken 
költenie. , _ .

Az orvosok hosszas megfigyelés után a. 
konstatálták, hogy bár mi volt okozoja a 
leányka hirtelen rosszullétének — a baj v-«’" 
komoly. Ha a testi szervezet képes leend 
ellentállni az enyészetnek, de a lélek vautA 

: talán örökre homályban marad.
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hogy jelentse ki: ki az a főur, akire hirdetésé­
ben czéloz? s a silány gyanúsítások áradata 
ellen védje meg Zichy Nándort. Zimándy 
Ignácz azonban az express sürgönyre még 
csak nem is felelt. Nem jött be se az nap, se 
másnap, se később. Sőt írásbeli nyilatkozatot 
se telt s engedte, hogy az ő hirdetése miatt 
Zichy Nándor tisztes nevét hurczolják meg.

Hát ez bizonyára oly impertinenczia, 
melyet elég erélyesen megróni nem is lehet’

Ugyan ezen lap szám a következő érte­
sítést közli.

Tudomásul. A múlt számban hirdetett 
Kossuth Lajos a világtörténet itélőszéke előtt 
czimü könyvet senkinek se küldjük meg. E 
czélra hozzánk se pénzt ne utalványozzanak, 
se bélyegeket ne küldjenek. Az eddigi összege­
ket vagy visszaküldjük, vagv pedig átadjuk a 
szerkesztőségnek, hogy a lap előfizetésekép ve­
zessék be. Ahogy tetszik. Erre nézve rövid 
utasítást kérünk.

Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy Lepsényi 
Miklós országgyűlési képviselő a képviselőház i 
előtt történi támadás miatt Olay Lajos és | 
Pichler Győző országgyűlési képviselők ellen j 
följelentést telt a főkapitányságnál. A rendőrség j 
áttette panaszát az ügyészséghez.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Május 29. A gyorsiró-kör Stolcze-ünnepélye. !
Junius 2-án. A nagyváradi ni. k. áll. föreáliskola ifjúság I

majálisa. ' J
Junius 7. Gymnázisták majálisa a Félix-fürdőben.
Junius 14. Biharmegye központi választmányának ülése ' 

d. e. 11 órakor. I
Junius 15. Katholikus Kör junialisa a Püspök fürdőben, !

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) ! 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél i 
1-ig és d. u 8 —5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3- 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr. ;

* Apáttá avatás. Dr. Bognár István ka- í 
nonok. papnöveldéi igazgatót, kit Ö Felsége nem ! 
rég a B. Sz. Máriáról nevezett eszlergomme- j 
gyei ezimz. apáttá méltóztatoll legkegyelme- I 
sebben kinevezni, bibornok püspökünk a bíbor- • 
noki palota kápolnájában apáttá avatta.

* A harmadik hid építése. Nagyvárad , 
város szépészeti és közlekedési szakbizoltsága j 
tegnap délután több fontos ügyben tartott ülést, i 
Jelen voitak: Komlóssy József tanácsos elnök- ’ 
lete alatt Gyalokay Lajos, Bertsey György, 
Rendes Vilmos, Hegedűs Géza, Busch Dávid, 
Dús László és Szüts Dezső jegyző. Dr. Kazay 
Kálmán indítványt adott be a törvényhatóság­
hoz, a melyben rámutat a Rét városrész elha­
gyatott állapotára s indítványozza miszerint 
mondja ki a törvényhatóság, hogy Széles- 
utczánál a harmadik hidat mielőbb kiépíti. A 
bizottság tagjai hosszasabban fejtegették a kér­
dést, különösen azon szempontokból, hogy van-e 
szükség a harmadik hidra és ha igen, akkor 
hol a legalkalmasabb pont annak a kiépítésére? 
Abban állapodtak meg, hogy a hídépítését pénz­
ügyi okok miatt ez idő szerint nem véleménye­
zik. Hosszasabban vitatkoztak kir. törvényszék 
épülete környékének rendezése kérdésében
A városi közgyűlés erre a czélra 10 ezer forin­
ton vett fel. Kimondották, hogy József-utczán 
csak az egyik oldalon építik aszfalttal vagy be­
tonnal a járdát, mig a másik oldalt körözskő- 
vel burkolják. A bizottság véleményezi, hogy 
három módozat szerint : aszfalt, műkő és betonra 
írják ki a pályázatot. Majd a pályázat ered­
ményéhez képest határoznak a burkolási 
anyagra nézve. Ezután helyszíni szemlékre 
ment ki a bizottság.

* Kitüntetett festők. Néhai T r e f o r t 
Ágoston, volt vallás és közoktatásügyi minisz­
ter két érmet, alapított a művészek számára, 
nmg pedig úgy. hogy az egyikei magyar mig a 
másikat külföldi művész kapja. Az idei tavaszi ’ 

tárlaton azt a nagy aranyérmet, amelyik 
a hazai művészeknek van szánva báró M e d- 
nyánszky László nyerte »Hegyi tá‘j< czi- 
men kiállított festményével, a külföldi érmet 
pedig Baertsoen Albert kapta az »Est 
az Es cat« czimü festményéért.

* Iskola az Apolló-épülethen. Az iskolák 
építésének a kérdése mind sürgősebb köteles­
ségévé lesz Nagyvárad városának. Újvároson 
és Várad-Velenczén még egy ideig csak lehet 
huzni-halasztani a kérdés megoldását, de 
Várad-Olasziban minden perez égetőbbé teszi 
a dolog rendezését. Az Apolló-épület ez év 
augusztus havában felszabadul; a tanács meg­
bízta a főmérnököt, hogy vizsgálja át az épü­
letet, vájjon nem lehetne-e ott elhelyezni ideig­
lenesen a v.-olaszi-i községi elemi fiú és leány­
iskolát. Busch Dávid főmérnök a megbízásnak 
már eleget tett s beterjesztette jelentését. Az 
épületben tanteremnek megfelelő helyiség nincs. 
Csupán a Szaniszló-utcza felőli rész, a melyben 
most a törvényszék bűnügyi osztálya van, át­
alakítás mellett négy osztálynak volna elég, 
tehát a fin iskolát el lehetne benne helyezni. 
Az átalakítási költséget 1350 frtra teszi a 
főmérnök. A leányiskola, a főmérnök szerint 
maradhatna továbbra is a ref. egyháztól bérelt 
mai helyén, azonban a tantermeket át kellene 
alakítani. Nevezetesen a megyeház felőli ré­
szen nagy ablakokat kellene vágni.

* Kinevezés. A kereskedelemügyi minisz- . 
ter Niedermann Antal és Sol ti Jenő posta- ] 
tiszteket fogalmazókká kinevezte.

* Zola nem kapott szavazatot. A franczia ; 
akadémiában ma volt a tagválasztás az aumalei j 
herczeg és Henri M e i 1 h a c halálával meg- í 
üresedett tagsági helyekre. Jelöltek voltak: ‘ 
B a r a i I de Saint-Amande, G u i 1 1 a u m e és 
Daudet Ernő. Az akadémia az aumalei her­
czeg helyébe huszonkét szavazattal harminezöt 
közül G u i 11 a u m e o t, a római franczia aka­
démia igazgatóját választotta meg. M e i 1 h a c 
helye tovább is üres marad, mert egyik jelöli 
sem kapott abszolút többs get. Zola egyet­
len szavazatot sem kapott.

* Mayr Sándor felebbezésc. A Bazár-szo­
ros kibővítése tárgyában megkisérletl barátsá­
gos egyezség Mayr Sándor ésWeszlovitsAdolf 
háztulajdonosokkal nem sikerült, mert az előbbi 
200 ezer, utóbbi 100 ezer frtot kért a házáért. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága leg­
utóbb elhatározta, hogy ezekre a házakra a ki­
sajátítás engedélyezését kéri a minisztertől. A 
közgyűlés ezen határozata ellen Mayr Sándor 
felebbezést nyújtott be a város utján a minisz­
terhez. A felebbezésben érdekesen okoskodik 
Mayr Sándor. Azt mondja, hogy az egész dol­
got csak a színházért erőszakolja a város. Mi­
vel pedig a miniszter színházépítés czéljából ki­
sajátítást nem engedélyez és ezt leiratában már 
ki is mondta, a város megfordította a dolgot: 
Utcza és köztér czéljára akarja a házakat ki­
sajátítani s ha keresztül vitte, akkor a térségre 
színházat és bérházat épit. Kéri a minisztert, 
hogy a közgyűlés határozatát oldja fel s a ki­
sajátítást ne .engedélyezze.

* Gárdos felmentve. Gárdos bűn­
ügyében ma délben hirdette ki Ítéletét a 
kir. kurta. A hitvesgyilkossággal vádolt 
mérnököt a legfelsőbb bíróság is — bizo­
nyítékok hí,íján —felmentette s elrendelte, 
hogy rögtön szabadlábra helyeztessék őt. In­
dokolásában a kir. táblának megokolására 
támaszkodik a kúria.

* Szinm-liftzasság. Tegnap délután esküd­
tek meg a ferenezrendiek templomában Ta­
li o 1 c z a i Dezső, a Vígszínház, rokonszenves 
művésze és V i z v á r i Mariska, a Nemzeti 
színház fiatal tagja. A templom zsúfolásig meg­

telt a szinészvilág alakjaival és egyéb ismerő- 
sökkel. Ott voltak többek között Fenyvesy 
ferencz főispán, Márk u s József főpolgármes­
ter, Gyöngyössy János miniszteri taná­
csos stb. Az esketési szertartást Tóthfa- 
1 u s s y Béla erzsébetvárosi plébános végezte, 
aki szép beszédet intézett a fiatal párhoz. A 
násznagyi tisztet Karap Ferencz főrendiházi 
tag, K e g 1 e v i c h István gróf, S z a 1 a y 
Péter miniszteri tanácsos és F e s t e t i c h 
Andor gróf, a Nemzeti színház igazgatója töl­
tötték be. Mialatt a nászmenet a szentéjbe 
vonult, 1 a r n a y Lajos orgonázolt, Szendrői 
Lajos, a magyar királyi Operáház tagja pedig 
saját szerzeménye Ave Máriáját énekelte. Es­
küvő után a násznép hosszú kocsisorban az 
örömszülők lakására hajtatott, ahol lakoma 
volt. A fiatal pár nászúira indult.

* Halálos kimenetelű szerencsétlenség. 
Nem mindennapi szerencsétlenség történt Deb- 
reczenben. Az egyik üzletben felrobbant egy 
benzines üveg s attól meggyuladt két ember­
nek a ruhája, akik közül az egyik rövid szen­
vedés után borzasztó kínok között meg is halt, 
mig a másikat a gyors segély megmentette. Az 
esetről a következőket közli tudósítónk: Teg­
nap reggel kevéssel 7 óra előtt Parti Ferencz 
Kossuth-utczai üzletének raktárul szolgáló pin- 
ezéjében nagy robbanás történt, melynek áldo­
zata lett a pinezébe benzinért lement Mimik 
József nevű boltiszolga, ki iszonyatosan össze­
égett és Böszörményi Sándor tanuló, ki vele 
volt. A szerencsétlenséget gondatlanság idézte 
elő. Munik a súlyos nagy húsz literes üveget 
kivette a szalrnafonatu kosárból a tanuló figyel­
meztetése daczára és úgy akart tölteni belőle
— de az üveg eltörött — s a benzin Mónikra 
ömlött. A kifejlett gázokat a lámpás felrobban­
totta s a szerencsétlen Munik égő fáklyaként, 
iszonyatos ordítással rohant ki az utczára a 
pinczéből, előtte menekült Böszörményi, ki 
szintén lángoló ruhával hagyta el a pinezét. A 
szerencsétlenül jártak egyikél, Böszörményit, a 
Rosenberg-kávéházból kifutott személyzet duny­
hákkal, pokróczokkal hirtelenében betakarta s 
ennek, köszönhető, hogy bár ő is nagy sérülést 
szenvedett, — nem került életébe a gondatlan­
ság. Munik boltiszolga azonban életével fizette 
meg a benzintöltést. A szerencsétleneket ugyanis 
a közkórházba szállították, hol a borzasztóan 
összeégett boltiszolga, akinek az egész teste 
összeégett, úgy, hogy a ruháival foszlányokban 
esett le a hús testéről, délután 2 órakor óriási 
kínok között kilehelte lelkét.

* Kétszáz forintért. Pécsről írják a kö­
vetkező esetet: Tauszig Ernő 20 éves fiatal 
ember, aki az egyik pécsi borkereskedőnél 
volt alkalmazásban, a múlt héten utazás köz­
ben elvesztett 200 frtot, amit a gazdája bízott 
rá. A pénz elvesztését azonban nem vette 
mindjárt észre, mert azt hitte, hogy otthon 
felejtette, haza is ment, azonban a pénzt nem 
találta meg, amiért annyira kétségbeesett a 
fiatal ember, hogy megszökött. A rendőrség 
ennek folytán köröztetését is elrendelte, tegnap 
pedig; megtalálták a városhoz közel lévő er­
dőben — holtan. A szerencsétlen ember félel­
mében öngyilkos lett, mint azt a bonczolás 
megállapította.

* Küry Klára mint kritikus. Szegeden 
hangversenyt, rendeztek május elején a fővárosi 
művészek. A művész-trupp »star«-ja K ü r y 
Klárika. A »Szegedi Napló« kérésére a szere­
tetreméltó művésznő,»Megyünk Szegedre« czitn 
alatt tárczát is irt, melyben utitársait mutatja 
be. Takács Mihalyról például elárulja, hogy 
csak az. ő kedvéért megy Szegedre, mert Misi
— mint Küry mondja — valahányszor felszó­
lítják. hogy hangversenyen vegyen részt, először 
is azt kérdi: »Játszik-e a Klári?« és ha a 
rendező igennel felel, ő is igent mond, mert ő 
udvarolni akar Klárinak. Diósynét, az opera 
kitűnő énekesnőjét, »ezt a fiatal kisasszonyt« 
mint a társulat mamáját tekinti. De a legszebb 
bemutatás Somló Emma ak jutott, aki itt 
tűnt fel városunkban a Leszkav társulatnál.
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Róla ilyen kritikát ír a diva: Es olt lesz az én 
lelkem édes rokona is Somló Emma. A 
legérzőbb, legnagyobb s. inészi szív és kedély 
fog önök előtt megszólalni. Valahányszor a 
sokat czitált Isteni szikrákról van szó, én min­
dig önkéntelenül Somló Emmára gondolok. A 
»Hannele« és az »Ifjúság -ban ő oly hangokat 
ismertetett meg velem, aminőket magyar szín­
házban még nem hallottam. Olyan ez a kis 
leány, mint az aranyhárfa. Hacsak hozzá nyúl­
nak hangzik. Nézzék meg jól ezt a kis fekete 
leányt, aki nem is szép, ő lesz s méretünk 
egyik legnagyobb ajakja. Látni fogják az ő 
igazi, kedves kényeit, hallani fogják mély lel­
kének poétikus rezgését és szemeiknek se fog­
nak hinni, mikor ez a kis tragika ott önök 
előtt e legvidámabb és legpajkosabb szubretlé 
fog átváltozni, aki énekel piszi gyermekhang­
jával, parodizál és tánezol és mikor mindezt 
látták, azt fogják velem mondani, hogy Somló 
Emma mindent tud.

* Betegség miatt a halálba. Szakadáton 
lile Tógyerné már 3 év óta betegeskedett, 
s e miatt mindég gyötörte a bánat. Igen sok­
szor hetekig nem lehetet hallani a szavát. 
Tegnapelőtt elküldte a férjét a jegyzőhöz, hogy 
váltson munkás igazolványt. Egy óra múlva, 
mikor az ember haza ment, már halva volt a 
felesége. A’mestergerendára felakasztotta magát.

* Mozgalmas élet a Püspök-fürdőben. A 
I’ ü s p ö k fürdő a fürdő szezon elhaladá­
sával mint kedveltebb lesz közönségünk előtt. 
A pompás telep egyik kiváló vonzereje a híres 
d ebreczeni c z i g á n y ban d a, melynél 
különb még nem muzsikált a hírneves fürdőben. 
A közönség kényelmére pompás szórakozások 
kínálkoznak: ezek között a legújabb a kitűnő 
lawn tenisz p á 1 y a. A fürdőkben az igen 
életre való újítás s massage, svéd gyógymód, 
s azonkívül a fürdő árak is tetemesen le van­
nak szállítva. Igen előnyös és olcsó a vasúti 
menetjegygyei együtt váltott, fürdőjegy. Szóval 
a közönség érdekében mindent megtesz a bérlő 
hogy minél kellemesebbé tegye a vendé­
geknek a fürdőzést.

* Szünet a Piczulas bankban a »Polgári 
Takarék és Segély-Szövetkezet* 2-ik évtársu- j 
tatának befizetése holnap vasárnap — ünnep ■ 
miatt — elmarad, a 3-ik évtársulatnak beíize- j 
tése hétfőn d. e. 9—-10 óráig teljesítendő. j

Stein S. sérvkötő-, kötszer-, gummczikkek, I 
keztyü és férfi-divat áruháza Nagyvárad, fő- ; 
utcza, Bazár épület. Ajánlja a raktáron levő | 
mindennemű gummi-árukat, úri divatczikkeket, 
kalapok, nyakkendők, esernyők és sétabotokat, ! 
legsz.ebk kivitelben és jutányos árban. Készít j 
mérték után és orvosi rendeletre is sérv- és | 
haskötőket, nemkülönben férfi-és női keztyüket. | 
Keztyü tisztítását gyorsan eszközöl.

TANÜGY. i
i

Az ipartanodat bizottság ülése.
R a g á ii y János elnöklete alatt hossza- ; 

sabban tanácskozott tegnap délután az iparta- j 
nodai bizottság a városházán. j

Jelen voltak: dr. MártonfTy Bogdán. Láng | 
József, dr. Tóth Mihály, ifj. Cser János, Jankó- i 
vits János, Oó Mihály, Andriska Károly, Szüts ’ 
Izsó, Rozslay Géza, Békéssy János és Szlarill 
János.

Az igazgató jelentése kapcsán merültek 
fel érdekesebb dolgok.

így Sz le r é n y i Józsefnek miniszteri 
tanácsossá és Péteri y Lajosnak orsz. ipar­
iskolai főfelügyelővé történt kineveztetéseik al­
kalmából örömét fejezte ki a bizottság s üdvö­
zölni fogják őket.

A Rimanóczy Kálmán által ipariskolai ta­
nulók jutalmazására tett alapítvány kamatait 
eddig olyan növendék kapta, aki úgy az iskolai, 
mint az ipari elhaladásban kitűnt. Ezután 
egyik évben a tantestület meghallgatása után 
az iskolai tanulmányban, a másik évben az 
iparlestülel meghallgatása mellett az ipari ta­
nulmányban kitűnt tanoneznak adják.

A segédek továbbképző tanfolyamának 
költségvetésénél hosszabb vita volt. Az igaz­
gató két előirányzatot készített. Egyet 850 
frt főösszeggel, a jelenlegi államsegély mellett

s ez vis; aesést jelentene a tanfolyam műkö­
désében és egy 1900 frt főösszegüt, de ez 
csak magasabb államsegéllyel állana meg.

Mindkét költségvetést felküldik a minisz­
terhez s alapos felvilágosítás mellett az állam­
segély felemelését kérik.

A rendes tanoncziskola költségvetése 400 
írttal haladja túl az eddigi költségvetést. — 
Elfogadták.

Fontos tárgya volt még az ülésnek az 
igazgató javaslata a tanonezok tandijára nézve. 
Helytelenít:, hogy eddig a téli tanfolyamon 
21 frt 9 krt, a ieudes tanfolyamon pedig 1 
frt 9 krt fizettek tandíjban. Az igazságos egy­
öntetűség szempontjából javasolja, hogy általá­
ban 1 frt 50 krban állapíttassák meg a tandíj.

Jankóvits János, dr. Tóth .Mihály ezt 
nem helyeselték.

Végre is véleményezés végett áttették az 
igazgató javaslatát az ipartestülethez.

Még nehány apróbb ügy elintézése után 
az ülés véget ért.

Vizsgálat a főgymnasiambau. A helybeli 
premontrei főgymnasiumban a folyó tanévben 
az I—VII. osztályos magántanulók Írásbeli 
vizsgálatát junius hó 21-én és a szóbelit 22-én 
fogják megtartani. Nagyváradon, 1898. május 
hó 27-én. Az igazgatóság.

IRODALOM.
— »Mese-Világ«. Pünkösdi ruhában jelent 

meg ennek a közkedveltségü gyermeklapnak 
19-ik szarna. Két pompás újdonság is van 
benne, egy színdarab »A kis napszámosok*, és 
egy fővárosi levél, melyben a Mese.Világ fővá­
rosi levelezője Lovait Lali mutatkozik be. 
Mindjobban gyarapszik az írói gárda és minden 
újabb egyes, sokakkal ér fel. A képek csinos, 
tiszta nyomásnak, tárgyuk rendszerint igen 
kedves jelenet a gyermekéletből. A lap előfize­
tési ára negyedévre 75 kr. Nagyvárad, K. 
Franki Mari tőzsdéje, Kereskedelmi Csarnok 
palota.

SZÍNHÁZ.

A kukta-kisaszony.
Tegnap este került bemutatóra Márkus 

József 3 felvonásos bohózata, melyhez Szabados 
Béla irt zenét.

Tele volt a színház nézőközönséggel, mert 
hát ügyes reklám előzte meg a bemutató elő­
adást. Napokkal előbb járt a hire, hogy a szer­
zők jelen lesznek a bemutatón, no meg erő­
sen ajánlották a közönség figyelmébe ezt a 
kitűnő darabot, a melyik a fővárosban olyan 
nagy sikert aratott.

Hanem, mintha egy kicsit felültünk volna, 
felcsigázott nagy várakozásunkban. Séma darab 
nem valami elsőrendű, no meg a szerződben 
is volt annyi diplomáczia, hogy nem siettek 
Nagyváradra végignézni, hogy mily nehezen 
lelkesül az itteni publikum ezen a darabon, a 
mely jó is, rossz is s a melyet a felsőbb ré­
giók tetszése ápol ugyan, de a bántó feledés 
csakhamar eltakar majd.

A mese rövid, mint minden divatos bo­
hózatban és harmad rendő szerepet játszik itt 
is. Arzén gróf (Kassai) a kicsélcsap bonvivant, 
az Angolkirálynő szálló lépcsőjén találkozik 
Liza grófnővel (Perényi M.j, a kit megcsókol, 
mert öltözete után kukta-leánynak tartja, Sőt, 
hogy tovább szőhesse az. édes idyllt, hát beáll 
Krisztoforó (Vendrei) főszakács mellé alsza- 
kácsnak. Az alakosdi játék nagyon jól sikerült 
volna különben, csak az a baj, hogy a fő­
szakácsnak felesége, Liána (Margó Z.) nem 
éppen ismeretlen Arzén gróf előtt, még éne­
kesnő korából. Így azután az idyll hamar vé­
get ér. A férj féltékenysége ugyan nem ébredt 
fel, de Arzen-nak minden áron a kürtőbe kell 
bújni, ahonnan azután kormosán húzzák elő 
és kilökik. Ám ezzel még nincs vége a dolog­
nak, mert arra való a második felvonás, hogy 
abban uj fordulattal lepjék meg a nézőt. A 
kukta leányok helyeit hát feltűnik a láthatáron 
luk Leobald nyugalmazott őrnauv Nyárayi 
és Tiki gróf'TurchányiO <' ke hölgv alakja, 

akiknek ugyan édes kevés közük van a darab­
hoz, de Vak jóízű alakja és vastag mondásai 
meg a szende Fiki gróf első szánypróbálga- 
tása a kalandok terén elég alkalmasak ahhoz, 
hogy egy felvonáson keresztül jóhangulatot 
keltsenek, meg derültséget is.

Hogy egy grófnő, meg egy bárónő mi a manót 
keresnek egy elegáns Clubban, idegen férfiak 
között, azt csak Márkus József tudja. Közben 
azután tiltakozik az immár grófnő kukta-kis­
asszony a gróffá álmosdott ál-alszakácscsal 
és fülbemászó kettős után, duellálnak, vitőrrel, 
csak azért mert ez is uj dolog. Hogy azután 
végre mégis általános kibékülés és kibékitéssel 
végződjék a dolog, hát a harmadik felvonásban 
a gróf kisasszony megkínálja jegygyűrűvel a 
gróf urat, akiről pedig éppenséggel nincs oka 
feltenni, hogy a főszakácsnéval, meg a iosza- 
kácscsal csak a féle platonikus ismeretségben 
van. Ide kell azután egy angol nóta meg táncz, 

i a kétségbeesett főszakács, hüvelykuj vastagságú 
I hangszalagaival és készen \an a finale.

Jó, jó. Bohózatnak megjárja, de láttunk 
i ennél már szellemesebb dolgokat is. Ha kifo- 
i gyott a puskapor, majd segít a bors, meg a 
í limonádé. így azután az ellapult bohózatnak 
’ erős támasza lett, vagy legalább is kellett volna 
I hogy legyen a zene.
' Az első felvonásban azonban szűkén lát­

tunk uj. meg jó muzsikát. A kaviár kettős ele- 
j ven, de semmi több. A kukta kisasszony belé- 
! pőjét agyonverte az erős zene, a kuktaleányok 
< éneke pedig jobb előadást is érdemelt volna, 
í A második felvonásra tartogatta azután a szerző 

a java dolgokat.
Arzén és Lizi vallató kettőse kitűnő, s 

I ugyanilyen Liána keringöje, különösen az utóbbi 
aratott nagy tetszést, fülbemászó muzsikájával 

í is, no meg csiklandós tartalmával is. A mi az- 
’ után a harmadik felvonásra maradt, az bizony 
i — kefe. Egyetlen angol dal, meg táncz;de még 

kuriózumnak is rossz. Sokkal több jótmondha- 
; tunk a szereplőkről. Vendrey és Nyáray ala- 
í kitásai egyiránt kitűnőek voltak. Margó Z. dalá­

val is meg játékával is nagyon hálás publi- 
j kumra talált. Perényi M., ha úgy énekelt volna 
! mindenütt, mint a második felvonásban és úgy 
j játszott volna mindig, mint a harmadik felvo- 
í násban, hát bízvást az első sikert érte volna 
j el valamennyi szereplő közül. De hogy végtől-
■ végig bájos volt, azt szívesen elismerjük. Kas- 
j say-nak tegnap volt a legjobb estéje. Csak 
| gratulálhatunk neki; énekszámai, meg alakítása is

nagyon jók voltak. Kis szerepeiben Váradiné 
(társalkodónő) és Turchányi semmi kívánni 
valót sem hagytak. A kitűnő összjáték pedig 
még egy sokkal rosszabb darabot is megmen­
tett volna a bukástól. — i-

■ .. ................ ■..........;;------ :----- :--------...................................

* SPORT.
Kérelem a kerékpár-egyesület tagjaihoz, 

i Tisztelettel felkérem a »Nagyváradi Kerékpár- 
j Egyesület* tagjait, hogy a pünkösdi verseny- 
í ünnepélyünkre hozzánk érkező vendégek minél 

impozánsabb fogadása szempontjából. — f hó 
29-én vasárnap reggel 8 órakor a Sport-téren 
kerékpáron és egyesületi egyenruhában minél 
számosabban megjelenni, s a vendégek fogadá­
sára alakitandó csapatokban részt venni szí­
veskedjenek. Rimanóczy Kálmán, I. menet­
parancsnok.

Igazságszolgáltatás.
Váltó hamisító földművelő. Még 1895 

évben történt, hogy Popov its János földmű­
velő az érmihályfaivi takarékpénztárnál be­
nyújtott egy váltót, amelyen rajta kívül még 
Orosz József és Orosz Juliánná is alá volt 
irva. A takarékpénztár leszámítolta a váltót 
minden kifogás nélkül, mert Popovits az alá­
írtak vagyoni állapotát telekkönyvekkel igazolta.

Ezután néhány nappal Popovits a »Nagy- 
létai takarékpénztárhoz* nyújtott be egy ha­
sonló aláirásu váltót, amely azonban csak /5 
írtról szólott. Később azután, mikor a váltó 
lejárt és megújítás hiányából beperelték, akkor 
sült ki, hogy mind a két váltón hamisítva 
vannak a nevek s a nyomozás folyamán kide­
rült, hogy a neveket Popovits János irta oda, 

' ugv az Orosz Józsefét, mint az Orosz Julián-
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náét, mindazonáltal senkinek sem veit kára ‘ 
mert a gazda a pénzt kifizette.

Ezért került a törvényszék elé Popovits. i 
azután a törvényszék előtt is mindent beismert 
s azzal védekezett, hogy sürgősen pénzre volt ■ 
szüksége, s mivel senki sem akarta neki a I 
váltót alaii ni, azért hamisította az. aláírásokat ■ 
de ezt nem azért tette, hogy azokat meg- 1 
károsítsa. °

A kihallgatott tanuk hasonlóan vallottak : 
s a tanúvallomásokból kiderült, hogy kára ! 
tényleg senkinek sem volt.

■ A lATf!TLzék ennpk a!aPJán a vádló tat ' 
mmdakét váltóhamisításban bűnösnek mondta ; 
ki, de tekintetben vette a sok envhitő körül­
ményt s különösen a vádlott őszinte beismerő- ' 
sét s ezért két hónapi fogházra ítélte. '

Az ítélet jogerős.

Hűtlen hetes. Farkas József ez év már- ' 
czius elsején elküldte szolgáját Foez Györgyöt ! 
a piaczra husért, azonban a hetes a pénzt el- i 
költötte s azt visszaadni nem tudta. A feljelen- j 
tés következtében a hetest elfogták, aki bar- i 
madika óta vizsgálati fogságban van. A törvény- i 
szék tegnap foglalkozott eziel az ügygyei s a I 
vádlottat két havi fogházra ítélte, amit azon- ' 
ban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett s í 
.gy a szolgát azonnal szabadon bocsájtolták. í

közgazdaság
Kelch Jenő és Társa 

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. _

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, inárcz. 27.

Búza őszre — — — _  _  _  _  10 4-'»
Búza tavaszra — — — __ _  _  13 32
Tengeri - 5^0
Rozs őszre — —- — _  _  _  _  r ß?
Zab őszre — — — _ __ _ _  5

Értéktózde
Az irányzat szilárd.

Budapest, márcz. 27.
Déli vasút _ _  _  _  _  78 —
Rimamurányi — _ _ _  __ 252-v
Magyar jelzálog — — — _ _ _ _ 2251-t
Magyar leszámítoló — — _ _ __ 63 —
Iparbank — — — _ _  _  _ _  10" —
Budapest közúti — — — _ __ _  _ 39-> '/
Kereskedelmi bank — - — _   _ 104 a,*
Salgótarjáni — — — — 622 —
Waggon-kölcsön — — — — _L _ 244.—
Villamos vasút — — — _  _  _  079’1/*■' - • ■' 1

Liza grófnő — — - - _  _
Miss Ö’Neyl, a társalkodónője 
Arzén gróf - — — _
Vük Leobald, nyugalmazott őrnagy 
Piki gróf — — —........ ..
Didicsev grófnő - _  ...
Palacsinszkyné, báróné
Felix, főpinezér — — ....   
Misi, kukta fin

Perényi Margit. 
Váradyné. 
Kassai K.
Nyarai Antal.
Turchányi Olga. 
Solti Hetén. 
Marosi Adél.
Leövey Leo. 
Rózsahegyi Kálmán.

Helyárak mint rendesen.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, vasárnap, 1898. május 29-én
Délután 4 órakor, fél helyárakkal:

Ro b i n s o n.
Regényes színmű 5 felvonásban.

Este 7 órakor, rendes helyárakkal;
H a r m a d s z o r: 

bérletfolyatnban.

Kukta kisasszony.
Énekes bohózat 3 felvonásban.

A «t/erMeurtosÁri Meló»:

Ur. VUCSK1CS G Y U L A.
Hivatalos árfolyamok

táviratok.
Ö Felsége Becsben

Becs, május 27. (Saját tud. táv.) 
0 Felsége a király ma délután ide érke­
zett és csak szeptemberben fog Budapestre 
vissza utazni.

Á magyar delegátusok zár-ülése.
Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) 

A magyar delegátusok zár-ülésén Kállay 
tudatta a király elismerését, amit Széli 
Kálmán hódolattal köszönt meg.

Károly nagyherczeg látogatása.
Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) 

A »Hessisches Volksblati« szerint Károly 
nagyherczeg leányával május 31-én La- 
xenburgba utazik Stefánia özvegy trón­
örökösné látogatására.

Thun gróf utazása.
Becs, május 27. (Saj. tud. távirata.) 

Thun gróf osztrák miniszterelnök ma 
Budapestről ide vissza érkezett.

Chudy Hugó meghalt
Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) 

C h u d y Hugó volt rendőrtanácsos, ki 
sikkasztásért volt elzárva a fogságban ma 
Sorvadásban meghalt.

A magyar kormány Lipót íhg 
temetésén

Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) 
Mint a »Bud. Tud.« értesül, néhai L i- 
P ó t főherczegnek holnap, Becsben végbe- 
menendő temetésénél a magyar kormányt 
x< ej ér vá ry báró és W1 assies Gyula dr. 
fogják képviselni.

A háború.
Budapest, május 27. (Saját tud. táv.) 

Madridból sürgönyzik: A »Journal« je- 
h’ttti Gamazó kijelentette, hogy igyekezni 
°8 arra, hogy a kormány kebelében 
'‘‘'Rden konfliktus kikerültessék. A jára- 
' ’’k megadóztatás kérdését a kormány 
kedvezőbb időre halasztotta,

a budapesti áru- es értéktőzsdén 1818 inárcz 27-án.
Magi ar aranyjárad^k 4’/, — _    _ j.jj  
Magyar aoruiiaj aradén — — ... _ .... 99 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4> p — _ 119,_
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘ — 100.25
Magyar Köteti vasuu aiiauikótviu< iJ/.i-aii _  120._

. Magyar f jldteherme iteútá sí kötvé-:. i" _  - 97.75
' lUlinéiési tog meg á itási sírván? — - 100,75
I {jorvái-s-ia.oii .'öldiehernxeutestp-, s.t. ,iy — 97’75
I Magyar uyerem^nyaorvjegy-kölcjöt, - ... 157.50
I I isztisza .tuyozáiu és szegedi »jrsjegy kölcsön — 139.25
! (Jsztisk ,aradék papirnan -- — - — — 101.75
I Osztrák aradéit ziistben — — — — — 101.75
I Osztrák járadék aranyban — — — — __ 12],_

vtztrák kcro.ia j trades — — — — — _ 101.75 
1860. Osztrák államsorsjegyek — — — ■ 121.__
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 101.75
Alígyar I iielbanx részvény — — — — — 142.50

I Ot ztr k hitelintézeti részvéte, — — — — — 190.__
I Tá is visia — — _ 354._
1 20 márkás arany — — — — — — 355.90
í Német birodalmi márka — — — — - — 58.80
\ London vistc — — — — — — — 120.50
j Páris vista — — — — — — — — — 47.60

gü márkás arany — — — — — — — 1178

j SZERKESZTŐI POSTA.
Erdős. Helyben Második tárczája — sajná- 

latunkra — nem vált be. Az előbbiben felismeri 
i tehetségének nyoma sincs. A humor úgy látszik 
i nem való önnek. Különben ez a théma, egy há- 
1 tuigombolós ruháju gyermeknek küzdelme egy ka­

kassal, oly túlságosan naiv, hogy legfeljebb a »Mese- 
! Világ* elvasói nevetnének rajta, ha jobb lenne 
! a kidolgozás. Kéziratát szerkesztőségünkben átveheti.

Mohi. Ibi, ubi. Ha Ön tárczát akar irni, 
miért akar épp’ nekünk irni? Hogyha prózát sem 
tud irni, miért akar épp’ verset irni?Hogyha semmi 
jót sem irhát, miért ir össze ennyi rosszat! Ha 
szellemes nem tud lenni, miért akar hát ilyen lenni ? 
— Lássa mi is verset irtunk, hogy zöldséges köz­
leményére válaszolhassunk. Nem személyeskedésből, 
csak úgy mondjuk, hogy Önnek sem kívánhatjuk 
azt, hogy »lebe wohl«, mert hiszen Ön amúgy is 
»nagyon él«. — Nem becses újságunkban helyez­
tük el szörnyszülöttét, hanem becstelen papírkosa­
runkban. Szálljon magába és ne írjon többet semmi 
olyat, a mi 5 kereskedelmi levelezés hatáskörén 
túl létező dolgokat érint.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
E vadbérlet 23. szám. Kisbériét 22. szám

Páratlan. Páros.
Ma szombatom, 1898. május 28-án 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 
Másodszor:

Kukta kisasszony.
Énekes bohózat 3 ('elvonásban. Irta: Márkus József.

Személyek
Krisztoforó, főszakács az »Angol

királynőben* — Vendrey F.
Liána. felesége - — -Margó Zelnia.

Vizgyógyintézet megnyitás.
Helybeli fürdő-szállodám Körös-parti 

részében a legnagyobb kényelemmel el­
látott

vizgyógyintézetet 
rendeztem be és azt dr. Fisch Áron or­
vos ur vezetése mellett f. évi juntas hó 
1-én megnyitom.

Kiváló tisztelettel

Rimanóczy Kálmán.

LegalkalmasabbBERMAAJANDEK
egy csinos

-*• IMAKÖNYV, -z-
mely dús választékba!) beszerezhető :

PAUKER DÁNIEL
Szent-László-téri könyvkereskedésében.Jelzálogkölcsönt

filoxera által elpusztított szőllők ujonani 
befásitására 53*’.», tér m ő szöllőkre 
5‘/», városi és nagyközségbeli házakra 
5 és 6° ,-ra.

Földbirtokra:
65 évi törlesztésre
6312 « » » » 4
50 évi törlesztésre
30— FŐ évi törlesztésre 6’,..
20—30 évi törlesztésre 7". » mellett
inl éis felvilágosítást nyújt 20 kr. vá-

lasz bélyeg ellenében
Horváth Ede.

• í’/'/ÍM-C'.WÓrfH.
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